

# 杨浦“金色夕阳”老干部正能量工作室李自力获得“全国离退休干部先进个人”称号 建好“大平台”当好“大管家”

**本报讯** 据新华社报道,12月16日,全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会在京举行。大会表彰了150个离退休干部先进集体和450位先进个人。其中,上海共有5个先进集体和12位先进个人获得表彰。杨浦区“金色夕阳”老干部正能量工作室李自力获得“全国离退休干部先进个人”称号。

李自力身兼数职,同时担任杨浦区委统战部离退休干部党支部书记、杨浦区“金色夕阳”老干部正能量工作室理事长兼副书记、控江路街道凤联居民区社区离退休干部党支部书记。一个人怎么会

同时担任3个不同类型的党支部书记?

据介绍,2018年,上海推行城市社区离退休干部党建试点工作,杨浦作为全市唯一的试点区,建立了“常规型”和“功能型”党组织575个,覆盖15000多名社区离退休干部党员,实现“一方隶属,多方管理”的党建工作新模式,让每月一天回原单位过组织生活的“12天党员”变成了活跃在社区的“365天党员”,退休前的工作单位成了“娘家”,在社区就近有了“自己的家”,在活动团队组建了“新家”。李自力就这样成了3个家的“大管家”。

李自力注重打通“家”与“家”的“壁垒”,让大家在社区、在单位、在团队感受不一样的新天地,更爱自己不同的“家”。

2016年,杨浦区“金色夕阳”老干部正能量工作室成立。在李自力和团队骨干的共同努力下,工作室成员增至三百多人,形成八大组22个团队,分别是先锋组、众鑫有话团队、理论组、宣讲组、网宣组、社区组、文化组、记者团,广泛传播正能量;围绕“爱党、爱国、爱民”,积极“发声、发文、发力”;形成“杨浦老干部大讲堂”品牌,走向全市乃至全国各地的讲堂,开展政治理论等学习宣传。

据了解,2018年,李自力所在的控江路街道凤联居民区成立了社区离退休干部党支部。他因为平时热心公益、为社区建设出谋划策说到点子上、做到点子上,被推选为党支部书记。在居民区党总支的支持帮助下,李自力带领支委班子,凝聚了102名离退休干部党员,组织了理论学习宣讲团、关心关爱帮帮团、政策咨询智囊团等,为老干部在社区发挥作用搭建了平台。

杨浦区委统战部离退休干部党支部的党员则来自不同部门,经历不同,诉求多样。李自力担任支部书记后,积极与党员接触、沟通,开展有针对性的思想政治工作,促进相互交流,帮助党员解开“心结”,并开展创建“五好党支部活动”,让党支部成为杨浦统战系统离退休干部党员心中的坚强堡垒、温暖家园。

每次组织活动和开展工作的时候,李自力都会提醒团队成员:“我们的活动要策划好,办得漂亮,让每个老同志都乐意参加,有所收获,感到不虚此行。如果活动没意思,下次就没人来了。”在他的示范引领下,杨浦越来越多的离退休干部党员在单位、社区、家庭中积极发挥着“六大员”的作用,大家都盛赞老李是称职的“大管家”。 ■宗禾

## 上海绿瓦体育书店: 打造体育文化地标



■记者 高靓 文/摄

**本报讯** 经过一段时间试营业后,近日,上海绿瓦体育书店正式开业运营。当天,首期“新体育之夜”分享活动举行,沪上著名体育传媒人和马拉松爱好者分享了马拉松项目在城市生活中的风尚价值。

今年,教育部发布《关于进一步支持高校校园实体书店发展的指导意见》,提出各高校应至少有一所图书经营品种、规模与本校特点相适应的校园实体书店。

据介绍,上海体育学院建设实体书店旨在打造校园公共文化空间,构建师生交流平台,搭建学生创新创业

空间,努力形成“三全育人”的新基地和新载体。学校将以书店为依托,搭建创新创业育人工作平台,发挥文教结合政策优势,构建产学研协同创新育人机制,打造体育文化地标。此外,书店内的党建服务中心还具有办理组织关系转接、党员发展材料审核、党建事务自助查询等功能。

## 区建管委:加强巡查 即知即改

■记者 杨晓梅 通讯员 高明

**本报讯** 近期,区建管委高度重视接受环保督察工作,及时召开动员会,传达区动员会精神,部署相关工作,要求各部门提高站位,加强对建设工地、河道的巡查,配合环保督察,对各类督察线索立行立改、即知即改。

### 直排污?迅速查清真相

12月10日,区建管委在河道巡查时发现,纬六河水浑浊,疑似岸源排放,部门迅速行动,会同区生态环境局开展调查,并提取水样检测,经反复查找,确认为上海城投原水有限公司管渠分公司施工排水所致。

原来,这家公司正在实施闸凌支线工程,施工排放的水为国家一级水源保护地陈行水库供应的优质原水,水质检测结果显示:溶解氧9.56mg/L、

PH7.49、氨氮0.365 mg/L,水质优于浙江湾城附近河道水质。被误认为“直排污水”,是因为原水冲入河道后带起河道底部淤泥,使得区域河水变浑浊。到11日上午,淤泥沉淀后河道清澈度反而有所提升。

### 发现问题,迅速督促整改

12月12日,接到市生态环保督察转办单,通报上海建筑集团水泥有限公司现场没有扬尘在线监控装置,区建管委第一时间赴现场调查,经查,现场场地平整硬化,目前没有生产作业现象。

区建管委要求该公司立即整改,加装扬尘在线监控装置。该公司积极整改,于12月13日上午完成扬尘在线监控装置安装。

### 重污染预警!迅速通知到位

针对近期污染天气,区建管委立

即启动应急响应措施,通过电话、微信等方式,告知全区102个在监的土建、装饰及市政工地,按照空气重污染黄色预警,启动重污染应急工作,落实相关措施。同时,组织4个检查组,对全区工地进行随机抽查,抽查了9个建筑工地和2个市政工地,均落实了重污染应急响应措施。

对包括轨交18号线在内的各市重大市政工程,尽管不属于区级监管范围,区建管委主动作为,通过微信向各项目建设单位、施工单位提出执行应急响应措施的要求;协助市级监管部门督促各重大市政工程项目严格落实相关规定,确保文明施工、安全可控。



## 杨浦行道树“造型师”已上岗

**本报讯** 随着上海入冬,杨浦行道树也进入了冬修期。近日,杨浦区绿化市容部门为行道树集体开展了“美容美发”工作。据介绍,冬修工作至2020年2月28日完成。此次需要冬修的悬铃木等共有1316棵。目前行道树养护队伍共计约30人。本次行道树修剪工作进行期间,配备专职技术指导和质量监督人员,进一步加强现场管理和修剪质量监督。

为什么要为行道树“美容美发”呢?行道树是城市环境的守护者,是城市风景的创造者。冬季修剪是行道树日常养护的重要工作之一,它既有利于提升行道树整体景观面貌,又

能发挥其生态功能和社会效益。通过修剪,可以优化树形,修除病虫枝叶,扩大绿量,调节肥水分配,促使树木生长旺盛,并且有助于树木通风透光,有效减轻病虫危害;减少树枝对城市上方架空设施、公共交通标志、居民采光的影响;悬铃木修剪时将球果枝去除,梳理部分枝干,促使新生枝条营养充足,达到减少球果、减少果毛污染源的目的;控制树木高度,降低树木重心,提高树冠通透性,减弱受风阻力,降低倒伏风险。

区绿化市容部门提醒市民,如在路上遇到正在作业的修剪人员,请及时避让,注意安全。 ■石蓉

## 分类在“指间”,文明在“心间”

日前,由上海市废弃物管理处指导,上海市惠众绿色公益发展促进中心主办的“微光行动·高光上海”——上海绿色账户感恩嘉年华举行,向2019年年度绿色账户十佳诚信用户颁奖。

《上海市生活垃圾管理条例》正式实施将近半年,垃圾分类取得的成果和民众的参与度“超出预期”,每个市民的自觉参与,为垃圾分类贡献了一束微光,汇聚成海,点亮了上海这座城市。

此次活动,标志着“绿色账户”在上海市垃圾分类进入全面推行、依法治理新阶段之际,向培育“新时代”“新动能”“新习惯”转型。

绿色账户,作为鼓励市民参与垃圾分类的正向激励机制,自2014年成为上海市政府实事项目全面推广,发展6年来,注册用户已经遍及全市各区,日均活跃用户达到将近100万。上海绿色账户作为上海垃圾分类实践模式之一,一直致力于宣传绿色环保理念,普及垃圾分类知识,引领市民养成垃圾分类良好习惯,为《上海市生活垃圾管理条例》的发布及实施打下了广泛的社会基础。

近期,上海市推进生活垃圾全程分类管理情况报告显示:“上海发布”的垃圾分类功能查询量已达2000多万人次,全市1.2万余个居住区达标率已由去年年底的15%提升到目前的90%,湿垃圾分出量增长1倍,干垃圾处置量减少33%,种种成果增加了大家对垃圾分类的信心和动力。

市文明办、市志愿者协会、上海社会科学院社会学研究所课题组联合发布一份调研报告显示,约八成市民主动分类投放垃圾,市民对垃圾分类实施效果满意度较高;有71.6%的上海市民能够准确区分不同颜色的垃圾桶所分别对应投放的垃圾种类;有79.8%的上海市民在没有监督员的情况下,每次扔垃圾时都会主动遵循垃圾分类,体现了较高的主动性和自觉性。

分类在指间,文明在心间。垃圾处置从不分类到分类,难免会带来这样那样的不适应、不方便。实行垃圾分类,远不只是社区里多摆了几个垃圾桶那么简单,而是意味着要改变不环保的生活方式和消费方式,真正树立绿色生活理念和生活方式。实现这一文明的跃升,无疑对我们每一个人都提出了更高要求。

垃圾分类,人人都是受益者,也是行动者。增强环保意识不是一句空话,而是体现在生活的细节之中。从不乱扔乱倒垃圾这样的小事做起,从耐心对垃圾进行挑选和分类这样的“细活”干起,人人都出一份力,个个养成垃圾分类好习惯,环境质量就会一天天好起来。

对政府部门来说,垃圾分类带来了一系列新的社会治理课题,需做好改革创新的文章,下足绣花功夫。社会参与度不高、能不能坚持下去,影响着垃圾分类的成效。按照精细化的标准,对怎么分类、如何处理等制定一整套详细规定和流程,使之成为市民看得懂、好操作的行动指引,对于养成分类好习惯至关重要。所以,垃圾分类的“科普”接地气,有利于调动群众的积极性,值得进一步探索和推广。

垃圾分类是一项系统工程,需要多向发力、多管齐下。既要加强教育引导,也要用好监管和奖惩机制;既要把住分类环节,也要管好收运和处理环节;既要有定时定点的投放,也要照顾独居老人等特殊群体的需求。在垃圾分类推进过程中,各种具体问题少不了,一些短板和梗阻也会更加凸显。越是这样,越要多倾听群众的诉求和意见,坚持因地制宜、精准施策,切不可搞“一刀切”“一阵风”,真正把这件利国利民的好事做好办实。

垃圾分类不是“运动”,贵在久久为功。万事开头难,但一旦认准了,坚持不懈做下去,就会不断带来新气象,让我们共同生活的家园更加美好。(来源:上观新闻、新华社)